Урок №1

Тема. Тип Молюски. Загальна характеристика типу 
Лабораторна робота № 8. Вивчення зовнішньої будови та способу руху черевоногих молюсків (на прикладі акваріумних видів)

Мета:

· ознайомити учнів із загальною характеристикою типу Молюски, із зовнішньою та внутрішньою будовою представників типу;

· вчити самостійно працювати з підручником, складати схеми;

· розвивати навички роботи в групах, уміння висловлювати свої думки, спілкуватися, узагальнювати, робити висновки;

· виявити ускладнення будови і процесів життєдіяльності представників типу Молюски порівняно з кільчастими червами;

· вчити порівнювати будову окремих систем органів.

Поняття і терміни: мантія, мантійна порожнина, черепашка, паренхіма, нирки, легені, вени, артерії, аорта, синуси, лакуни, ганглії.

Обладнання: таблиця „Молюски”, живі акваріумні молюски, роздатковий матеріал - колекції черепашок, презентація.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань і чуттєвого досвіду учнів.

- Який тип тварин ми вивчали на попередніх уроках?

- Назвіть три основні класи, що входять до типу Кільчасті черви.
Усний диктант по перевірці знань ознак типу Кільчасті черви.
	Ознака
	Характеристика ознаки

	Будова тіла
	метамерна

	Симетрія тіла
	білатеральна

	Порожнина тіла
	целом

	Покриви
	шкірно-м’язовий мішок

	Травна система
	передня, середня, задня кишка

	Органи дихання
	шкіра, зябра

	Кровоносна система
	замкнена, наявність судин –пульсуючих „сердець”

	Видільна система
	метанефридії

	Нервова система
	над-, підглотковий нервові вузли, навкологлоткове кільце, черевний                              нервовий ланцюжок

	Органи чуттів
	вусики, щетинки, очі, нюхові ямки, чутливі клітини

	Статева система
	гермафродити і роздільностатеві

	Розвиток
	прямий і непрямий


Оцінювання кращих відповідей учнів.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.
1. Вступне слово вчителя.
Ще на початку вивчення зоології ми говорили, що життя на планеті зароджувалося у воді. Першими були одноклітинні водорості, потім з’явилися колоніальні організми, далі – багатоклітинні рослини і тварини. Але всі вони жили у воді й тому мали пристосування до життя в даному середовищі.

І ось настав час, коли перші рослини осмілились ступити на сушу, а за ними потяглися і ті тварини, що жили поруч. Перед цими тваринами виникло багато проблем. Вони повинні були пристосовуватися до нових умов життя.

2. Бесіда.
- Поміркуйте і скажіть, які ж системи органів повинні були змінитись у перших тварин суші в результаті пристосування до повітряно-наземного способу життя? (Органи дихання, шкіра, органи чуття, нервова система, пристосування до підвищеної гравітації та різких коливань температури).

- Чи швидко виникли ці пристосування?

- Давайте уявимо цей шлях підкорення суходолу тваринами, які раніше жили у воді.

 Суходіл підкорювали в основному павуки, скорпіони, кліщі, багатоніжки, комахи і молюски. Молюски були не такі швидкі й численні, як інші тварини, але все одно відігравали важливу роль у формуванні поверхні Землі. Як „повільні танки” вони повзали по поверхні, поїдали відмерлі частинки рослин, перетворюючи їх на родючий ґрунт. Самі ж вони ставали кормом для хребетних тварин. У яких місцях можна побачити молюсків?

3. Постановка проблемного питання.
· Яка ж будова цих тварин? Чому ми їх називаємо М’якуни? Які тварини є представниками цього типу? Які еволюційні зміни у зовнішній будові та системах органів дозволили цим тваринам зайняти дві суміжні екологічні ніші – воду і сушу?

· Я пропоную знайти відповіді на ці питання на сьогоднішньому уроці. 

(Повідомлення теми і мети уроку)

ІІІ. Сприйняття й усвідомлення нового матеріалу.
1. Систематика, особливості зовнішньої будови молюсків (розповідь вчителя).
· Пояснення назви типу.

· Систематика типу Молюски.
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                                       Тип Молюски Mollusca
Клас Черевоногі               Клас Двостулкові           Клас Головоногі
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Презентація 3. Слайд 4

· Екологічні умови життя молюсків різних класів.
· Загальні ознаки типу Молюски:

· симетрія тіла: білатеральна (у двостулкових і головоногих) та асиметричні черевоногі;

· кількість зародкових листків: тришарові;
· відділи тіла: голова, тулуб, нога; 
· наявність мантії, мантійної порожнини;
· покриви тіла: одношаровий епітелій, черепашка (мушля), її значення для молюска
зовнішній шар                                                                          конхіоліновий

середній шар                                                                            вапнякові призмочки,  

                                                                                                   склеєні конхіоліном

внутрішній шар                                                                       перламутровий

· м’язи: сильний м’яз ноги, м’язи – замикачі;

· порожнина тіла: вторинна.

Лабораторна робота №8.

Тема. Вивчення зовнішньої будови та способу руху черевоногих молюсків (на прикладі акваріумних видів).

Мета: вивчити особливості зовнішньої будови та спосіб руху черевоногих молюсків.
 Обладнання та матеріали: живі акваріумні молюски, предметне скло, лупа, скальпель, відеоролик „Рух черевоногих молюсків”.
 Хід роботи
 1*.Проведіть спостереження за черевоногими молюсками в акваріумі (банці з водою), їх рухом, живлення. Почекайте, доки молюск висуне з мушлі тіло. Коли молюск підніметься до поверхні води, спостерігайте, як через дихальний отвір він випускає бульбашки повітря, потім набирає його і спускається на дно.

 2. Розгляньте мушлю молюска, її форму і забарвлення.

 3. Знайдіть голову і ногу. Які органи знаходяться на голові?
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 4. Помістіть молюска на предметне скло, проведіть спостереження за його рухом. Чи залишається слід на склі? ( Показати відео )
 5*. Поставте перед молюском в якості перепони лезо скальпеля. За рахунок чого молюск здатний подолати таку перепону?

 6. Схематично зобразіть будову черевоногого молюска і зробіть відповідні підписи.

 7. Зробіть висновок про особливість зовнішньої будови черевоногих молюсків.

 У черевоногих молюсків розвинулася вторинна асиметрія тіла, тобто неможливо поділити його на дві рівні частини. Органи, які є парними в предків, в черевоногих представлені в одиничному числі (наприклад, одна нирка, одне передсердя). Тіло зазвичай складається з голови, ноги, нутрощевого мішка, мантії та черепашки. Черепашка, як правило, добре розвинута, спірально закручена ( у більшості випадків вправо), але іноді повністю чи частково редукована (слимаки). Нутрощевий мішок повністю захований в черепашці, а з її устя виступає лише нога та голова. Черепашка формується при участі мантії і є вапняним утворенням. Має три шари: зовнішній, середній та внутрішній. Усі відділи тіла  добре розвинуті. 
Голова має дві пари щупалець. Верхні, більш довгі, є органами зору, оскільки закінчуються очима, а нижні є органами відчуття. 
Тулуб знаходиться в середині цільної, зазвичай спірально закрученої черепашки та містить більшість внутрішніх органів.  Через її отвір – устя – втягаються в середину раковини голова та нога. У деяких черевоногих у випадку небезпеки воно закривається щільною кришечкою з рогової речовини (розташована на верхньому боці ноги), яка слугує захистом від ворогів.        Подивіться, будь ласка, відео про те, як молюск ховається під черепашкою. 

Відео №1. Молюск ховається від небезпеки. 

Нога має пласку поверхню і звичайно добре розвинута. Будова, міра розвитку та функції ноги молюсків залежать від способу життя. Нога є непарним м’язовим виростом черевної стінки тіла і слугує, як правило, для пересування.          Підошва широка, рясно зволожена слизом, який виділяється шкірними залозами. Завдяки такій будові черевоногі можуть переміщатися навіть по зовсім гладким поверхням. Подивіться, як пересувається равлик, залишаючи за собою слід зі слизу. 

Відео №2. Пересування равлика. 

Наземні і деякі прісноводні черевоногі дихають за допомогою легеня. Морські та частина прісноводних черевоногих дихають зябрами. У черевоногих молюсків добре розвинуті органи відчуття. Крім пари очей та щупалець, є органи нюху, смаку, рівноваги. 

  Тулуб утворює шкірну складку – мантію, у черевоногих вона закручена спірально. 

  Внаслідок торсії нутрощевий мішок оказується повернутим на 180 градусів проти часової стрілки. Внаслідок  цього завиток черепашки направлений назад, а краї її наростання та мантія – вперед. 
  Між мантією і стінкою нутрощевого мішка знаходиться мантійна порожнина, в якій лежить мантійний комплекс органів (зябра і органи хімічного відчуття – осфрадії); в деяких черевоногих нутрощі зміщені в ногу, а нутрощевий мішок відсутній, мантія та черепашка редуковані. Крім того, до мантійного комплексу органів відносяться нирка та перикард, розташовані поряд з мантійною порожниною, протоки статевих залоз, зябра чи легеня. Мантійна порожнина відкривається дихальним отвором. 

Отже, ми ознайомилися із зовнішньою будовою.

- Які системи органів ми розглядаємо при вивченні будови тварин? 

Пропоную вивчення даних систем провести у навчальних групах.

2. Робота з підручником в гетерогенних групах за завданнями.

1 група: ознайомитися з будовою травної системи, скласти схему травної системи; виявити риси подібності й відмінності травної системи молюсків і кільчаків.( Травна система незамкнутого типу. Представлена ротовою порожниною, глоткою, стравоходом, середнім та заднім відділами кишківника, печінкою та іншими залозами. У глотці є терка (радула), яка всіяна великою кількістю зубців. У черевоногих є челюсті (виноградний равлик). У глотку відкривається пара протоків слинних залоз. Задня частина стравоходу розширюється та утворює зоб. Кишковий канал черевоногих утворює петлю, внаслідок чого ротовий та анальний отвори зближуються. Тіло печінки оточує з усіх боків шлунок і займає всі верхні обороти черепашки, повторюючи їх форму.) 

2 група: ознайомитися з особливостями будови і функціонування видільної системи молюсків; порівняти її з видільною системою кільчастих червів. (Видільна система представлена нирками, які одним отвором відкриваються в навколосерцеву сумку, а другим – у мантійну порожнину).

3 група: встановити особливості будови нервової системи і органів чуттів; вказати риси ускладнення в цих системах органів, які дали можливість молюскам пристосуватися до відповідних умов життя на суші та у воді. (Нервова система черевоногих може бути чи стволового типу (в примітивних форм), чи  розкиданно - вузлового типу, при якому в ряді вузлів концентрується основна маса нервових клітин, з’єднаних тяжами нервових волокон. У більшості представників даного класу нервові елементи концентруються на передній частині тіла).
4 група (ускладнене завдання): ознайомитися з будовою кровоносної системи молюсків, скласти схему кровообігу, виявити еволюційні зміни в даній системі. (Кровоносна система незамкнута. У неї входить шлуночок та одне чи два передсердя. Кровоносні судини виливають кров у порожнини між клітинами. Кров має голубуватий відтінок).
5 група: ознайомившись із будовою статевої системи і розвитком молюсків, виявити еволюційні зміни в цих системах органів. 
3. Обговорення вивченого матеріалу, записи на дошці схем систем органів:
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Презентація 1. Слайд 2
Травна система: передня кишка: рот – глотка (слинні залози) – стравохід;

                               середня кишка: шлунок (протоки печінки);

                               задня кишка – анальний отвір.

Ускладнення: наявність шлунка і печінкової протоки.

Видільна система: 1-2 нирки - відкриваються в мантійну порожнину.

Еволюційна зміна: метанефридії кільчаків – нирки молюсків.

Органи дихання: зябра, легеня.

Ускладнення: перехід від дифузного газообміну через шкіру до особливих органів, що здійснюють процес газообміну у воді (зябра) та на суші (легеня).

Нервова система: гангліонарний тип нервової системи. Ганглії (головний, тулубовий, ножний) – нервові стовбури (коннективи).

Органи чуттів: органи зору - очі, органи дотику - щупальця, органи хімічного чуття, органи рівноваги – статоцисти.

Кровоносна система: незамкнена. Серце: 1-2 передсердя + 1 шлуночок. Кров – безколірна або блакитна (пігмент – гемоціанін). Судини (артерії, вени) та порожнини між органами (синуси й лакуни).

Еволюційні зміни: поява справжнього серця.

Статева система: роздільностатеві або гермафродити.

Розвиток: прямий, непрямий; живонародження.

ІV. Осмислення й узагальнення матеріалу.

На початку уроку ми поставили питання: 
· Які еволюційні зміни у зовнішній будові та системах органів дозволили цим тваринам зайняти дві суміжні екологічні ніші – воду й сушу? Чи можемо ми зараз дати відповідь на це питання?
· Які еволюційні зміни спостерігаємо у внутрішній будові молюсків?

· Із чим пов’язані ці зміни?

· Назвіть пристосування до життя у водному та наземному середовищі?

· Із чим пов’язані ці зміни?

· На якому відділі тіла сконцентровані органи чуттів молюсків, із чим це пов’язано?

· Назвіть представників класів молюсків, які є перед вами в колекціях.

Рефлексія.
· Чи цікаво вам було на сьогоднішньому уроці?

· Що нового ви дізнались про даний тип тварин?

· Оцініть свій рівень знань про цих тварин до уроку і по завершенні уроку.

Оцінювання кращих відповідей учнів.

V. Домашнє завдання. 

1. Опрацювати матеріал параграфа підручника. 

2 Підготувати презентацію, повідомлення про представників черевоногих                                                                                та двостулкових молюсків. 

3. Індивідуальне завдання для допитливих: встановити                                                       зв’язок між кровоносною, видільною та дихальною системою молюсків.
Додатковий матеріал до уроку
Тип Молюски, або М'якуни
Загальна характеристика типу
До типу Молюски, або М'якуни, належать близько 130 тис. видів, з них в Україні — 130. Найбільш поширеними є класи Черевоногі, Двостулкові та Головоногі молюски. Одні з них живуть у морях (кальмари, восьминоги, каракатиці), інші — у прісних водоймах (ставковик, жабурниця, перлівниця), близько 100 видів ведуть пара​зитичний спосіб життя, деякі вийшли на суходіл (виноградний сли​мак, слизун).

Молюски — тришарові тварини, що мають двобічну симетрію тіла (в черевоногих — асиметричне). Тіло молюсків несегментоване, м'яке, вкрите мантією та черепашкою, у більшості представників складається з голови, тулуба і мускулистої ноги. Мантія — складка шкіри, яка повністю або частково вкриває тулуб. Між мантією і тілом розташована мантійна порожнина, куди відкривається травний канал, вивідні протоки нирок і статевих залоз, анальний отвір.

Залозисті клітини мантії виділяють вапнякову черепашку. Чере​пашка тришарова: зовнішній шар органічний, рогоподібний, серед​ній — фарфоровий і внутрішній — перламутровий. Може бути у фор​мі завитки і двостулковою або утвореною кількома пластинками. У слизунів черепашка заглиблена під шкіру, у паразитичних — від​сутня зовсім.

Травна система складається з передньої (рот, глотка, стравохід), середньої (шлунок) і задньої кишки. У глотці, як правило, є м'язистий язик з терткою для подрібнення їжі. У ротову порожнину відкрива​ються протоки слинних залоз (відсутні у двостулкових), а в серед​ню кишку — протоки печінки. Задня кишка закінчується анальним отвором.

Органи дихання в молюсків, що живуть у воді, — зябра (дво​стулкові) — розташовані в мантійній порожнині, а в наземних — легеня (черевоногі). Повітря в легеню потрапляє через дихальний отвір.

Кровоносна система незамкнена. У ході еволюції в молюсків з'явилося серце, що складається зі шлуночка й одного (черевоногі) або двох (двостулкові) передсердь.

Органи виділення представлені у черевоногих молюсків однією, а у двостулкових — двома нирками.

Мають органи дотику, хімічного чуття та органи рівноваги, у бага​тьох представників типу є очі.

Нервова система — розкидано-вузлового типу: три парні нервові вузли зв'язані стовбурами (головний, ножний, тулубний).

Розмножуються лише статевим шляхом. Роздільностатеві (дво​стулкові) чи гермафродити (всі легеневі), запліднення — зовнішнє (у двостулкових) чи внутрішнє (у гермафродитів). У наземних і пріс​новодних видів розвиток прямий, а у деяких морських видів — з пере​творенням.

